

拉撒路復活的神蹟

約翰福音 11:1-57

莊祖鯤 牧師

前言

拉撒路從死裡復活，不但是約翰福音中的第七個神蹟，也使神蹟的「指標」(sign)作用達到了最高潮。因為這是預先說明了耶穌自己從死裡復活屬靈含意。

在遭遇親人（特別是年輕的）去世的打擊時，我們也都會有及強烈的情緒反應，正如馬大與馬利亞這對姊妹一樣。這段聖經，也教導我們以正確的眼光來看待死亡。

I. 拉撒路之死(11:1-16)

- 耶穌故意耽擱了兩天，並不是要藉此來凸顯祂的神蹟。而是耶穌一向按著神的旨意及時間表行事，不受人情的左右。
- 耶路撒冷的猶太人很明顯地對耶穌有敵意，因此門徒們有點猶豫。但是耶穌指出作門徒的事奉態度應該是抓緊機會、不計安危。
- 拉撒路死而復活的神蹟，將使門徒們「相信」(v.15)，也就是使他們的信心更堅定。因為信心是漸進的。

II. 耶穌與馬大對話—復活的真諦(11:17-27)

- 馬大為何說：『主阿，你若早在這裡，我兄弟必不死！』？她是否有點埋怨耶穌？
- 馬大真的相信拉撒路當時就能復活嗎？
- 耶穌說：『復活在我，生命也在我。』(v.25)，更直接的翻譯是：『我是復活與生命。』(I am the resurrection and the life)
- 信主的人永遠不死(v.26)，是什麼意思？
- 馬大對耶穌的認識也是漸進的，她雖然稱耶穌為基督、神的兒子，卻似乎仍然不相信拉撒路還能復活(v.39)。

III. 耶穌與馬利亞—憂傷與哭泣(11:28-37)

- 耶穌看見馬利亞哭，就心裡「悲歎」。這「悲歎」有時譯為「憤怒」。耶穌為何「憤怒」？祂向誰發怒？
- 「耶穌哭了」(v.35)這是全本聖經最短的一節。這「哭」是「流淚」的意思，但與前面馬利亞和猶太人的「痛哭」(v.33)是不同的希臘文。但是耶穌既知道拉撒路馬上就要復活，祂為何還要哭？

IV. 拉撒路之復活(11:38-44)

- 耶穌說：『我們若有信心，就必看見神的榮耀。』這一定是指看見超自然的神蹟嗎？
- 耶穌使拉撒路復活，從一個角度來說，也是對「死亡」的正面迎頭痛擊。正如保羅在論到基督徒的復活時，最後他也發出這樣的得勝歌聲：『死啊！你得勝的權勢在哪裡？死啊！你的毒鉤在哪裡？』(林前15:55)

V. 眾人的反應(11:45-57)

1. 相信之人的反應(11:45)

- 有些人因耶穌的神蹟而「信」了耶穌，但是他們的信心是真誠的嗎？

2. 不相信之人的反應(11:46-57)

- 那些公會裡的法利賽人及祭司長卻因為拉撒路復活的神蹟，更堅定他們要殺耶穌的決心。可見人的偏見會如何影響他們的判斷及抉擇。

討論問題：

- (1)你是否有過至近的親人過世的經歷？你會像馬大、馬利亞一樣對神發出疑問嗎？請分享你經歷這種生離死別的心情。
- (2)耶穌為拉撒路之死而哭，你對這有何感觸或聯想？
- (3)你自己思考過死亡的問題嗎？你害怕嗎？無所謂嗎？你會以什麼態度來面對死亡？你如何預備自己？請分享。